

# 创新节目形式 丰富歌舞表达

——《十年·逐梦向未来》主题文艺晚会的全新探索

施羽

2022年10月15日,《十年·逐梦向未来》主题文艺晚会在浙江卫视播出。晚会在国家广电总局宣传司的统筹指导下,浙江卫视联合9省市及港澳地区卫视共同创制,以“中国梦奋斗情”为主题,以“时代列车”为形象载体,将新发展理念融入其中,将青年奋斗者故事搬上舞台,展现宏伟时代蓝图。

## 一、回顾十年成就,唱响时代精神

十年来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,各地区加快推进现代化,发挥创新要素集聚优势,加快在创新引领上实现突破,推动东部地区率先实现高质量发展。在十年的发展历程中,涌现出一个又一个“用奋斗创造美好生活”的新时代故事。在党的二十大即将召开之际,《十年·逐梦向未来》主题文艺晚会紧扣时代脉搏,积极回应国人文化和情感诉求,将十年

逐梦的精神力量厚植其中,以文艺形式向党和人民汇报这十年来“京津冀、长三角、粤港澳”地区的经济社会发展和改革开放成就,展现10省市的发展故事,在不同奋斗者的讲述中见证宏伟的时代蓝图,这既是一次对过往成就的回顾,也是一次对未来蓝图的展望。

观众跟随着晚会乘坐“时代列车”,由北向南,见证十年之变迁、华夏之新颜。这趟“高铁”,首先来到了北京,邀请观众一起见证北京这十年的变化和发展。从展现北京发展变化的短片中,观众真切体会到了党的十八大以来这十年,北京明确城市战略定位、重塑发展格局,奋力书写建设首都的时代答卷;见证了今天的北京站在了新的起点,意气风发,奔向更美好的未来。同时,晚会在呈现北京的发展变化时,不仅有宏观层面的大气磅礴,也有微观层面的深入挖

掘。晚会采访了中国高铁“一号司机”——中国铁路北京局集团有限公司怀柔北机务段党委书记李东晓和速度滑冰运动员高亭宇，从他们的角度展现“中国速度”。李东晓“冲出”了中国高铁速度的第一个世界纪录，也见证了中国高铁成为一张靓丽的世界名片的过程；高亭宇荣获北京冬奥会速度滑冰500米冠军，并打破了世界纪录，让世界见证了“中国速度”。无论是高速铁路网，还是速度滑冰场，亦或是在脱贫攻坚绿色发展的道路上，不断赶超的“中国速度”折射着中国勇往直前的奋进姿态。

“时代列车”穿越在金色的城市群落，巧妙地将北京、天津、河北、山东、浙江、上海、江苏、广东、福建、海南这10个城市串联起来，“天津之眼”“广州小蛮腰”“三潭印月”等著名景点逐一呈现，展现出锐意进取的昂扬姿态。

## 二、创新节目形式，汇聚向上力量

除了通过主题构思的深远呈现，精心打造“时代列车”勾勒东部城市群像，《十年·逐梦向未来》主题文艺晚会还在内容上深耕细作，在形式上大胆创新，其中融汇了城市短片及奋斗故事，全景式展现、全群体呈现，年度大事与个体记忆交织共融，传统渠道与网络平台同屏共振，共同献礼新中国十年发展成就，唱响新时代的美好旋律。

其一是展现区域变化发展的10个短片各具特色，实现晚会主题的价值落地。这10个短片中，既有雄安新区建设的如火如荼，也有港珠澳大桥跨海而通的气势磅礴，更有火箭升空发射的壮观震撼等，通过精良的短片呈现三大城市群落十年间的发展变化，诠释变化之美、新生之美。其二是描绘每一个新时代奋斗者的身影，将宏大叙事与个人情怀进行深度连接，深入各行各业普通群体，真实表达十年逐梦、家国情怀等宏大主题，塑造国民群像，传递十年巨变，展现他们逐梦十载宏图展，砥砺奋发向未来的精神面貌。

河北雄安新区管理委员会改革发展局信息组组长梁智昊，作为一名雄安新区的建设者，她用“心向往之，妙不可言”来形容自己眼中的雄安。从她的娓娓道来中观众更好地感受到了雄安速度、雄安力度和雄安韧度。通过浙江省市场监管局党委委员、总工程师刘璇的视角，市场监管数

字化改革呈现浙江数字化改革成就，破解浙江老百姓的“幸福密码”。浙江省杭州市淳安县枫树岭镇下姜村党总支书记姜丽娟讲述家乡翻天覆地的变化，呈现浙江奋力探路共同富裕的发展历程。晚会通过采访各行各业的奋斗者，聚焦普通人生活、聆听新时代足音，深刻诠释广电主流媒体的社会责任感和使命感，激励大众创造更加美好的生活。

## 三、丰富歌舞表达，致敬美好时代

《十年·逐梦向未来》主题文艺晚会既有大气磅礴的惊艳之美，又有润物无声的细腻动人，用多元视觉效果讲述奋斗故事、勾勒时代风貌，在时代潮汐与火热生活中勾起时代记忆，在大众娱乐与时代呼声中彰显使命担当，带来丰富多元的视听体验。在开场歌曲《万疆》中，合唱团员们用清澈纯净的声音道出了新时代青年的家国情怀，生动诠释青春与梦想，一同奏响以青春之我汇聚起中华民族复兴的磅礴伟力。节目《天下之津》结合智能新时代、美好新生活的理念，融合天津时调、京剧、现代说唱、戏曲腔调等元素，呈现出活力四射的天津；歌曲《我家在东方》通过对浙江温岭优美景色的深情赞美，对华夏大地上迷人画卷的热情歌颂，由衷表达我国人民在奔向共同富裕之路上的愉悦心情，同时也是对生活美丽家园里人们的生动写照；力量之声演唱的《我们的上海》，用深情的男声、具象化的舞蹈表达、背景MV呈现，同时配合多样化的灯光及音响系统，实现丰富的舞美效果，展现魅力上海；节目《乐满中华》以声传情，呈现颇富岭南文化特色的沙湾古镇，广州地标建筑广州塔、镇海楼等，这些建筑和地标不仅展现了传统文化的魅力，更见证了时代的发展和历史的变迁。晚会最后通过一曲《领航》，以强大的凝聚力、感召力集结温暖力量，表达中华儿女乘风破浪、扬帆远航，阔步走在新时代的征程上。

《十年·逐梦向未来》主题文艺晚会是国家广电总局着力扶持的主题重点文艺项目之一。整场晚会通过一首首暖心动人的时代之歌、一幕幕发展变迁的时代记忆，彰显时代精神、传递奋斗故事、谱写宏伟蓝图，为观众呈上了一场融艺术性、观赏性、思想性于一体的高水准视听体验。

（作者单位：浙江省广播电视监测评议中心）